

解读少数民族骨干计划研究生

一、政策简介

少数民族高层次骨干培养计划(以下简称少干计划),是五部委为贯彻党的民族政策以及科教兴国战略和西部大开发战略的重大举措。计划从2006年起,用五年时间为西部培养一批少数民族高学历专业人才,培养学校为“211”以上重点大学以及部分地方特色院校,生源为西部省市自治区。按照“定向招生、定向培养、定向就业”的要求,采取“统一考试、适当降分”等特殊政策措施招收新生。毕业生一律按定向培养和就业协议到定向地区和单位就业,硕士服务期限为5年,博士8年。

从2006年开始,“少干计划”的实行期限原则上是五年,多数人也都认为五年只是第一期计划,接下来跟进二期、三期计划的可能性极大。

二、报考本计划的条件以及程序

(1) 生源地:

生源为西部12省、自治区、直辖市(重庆、四川、陕西、内蒙、广西、贵州、云南、西藏、甘肃、青海、宁夏、新疆),海南省,新疆生产建设兵团,河北、辽宁、吉林、黑龙江4省民族自治地方,湖南湘西自治州、张家界(享受西部政策的一县两区)、湖北恩施自治州,内地西藏班、内地新疆高中班、民族院校、高校少数民族预科培养基地和民族硕士基础培训基地的教师和管理人员。需要说明的是,确定身份是通过考生原有的户口所在地决定的,例如,你是湖北恩施州土家族的学生,但是目前在北京上学,户口已转到北京,你仍然有资格报考此项计划,此计划的招生单位都是很好的学校,具体报考哪一所可根据你的具体情况进行选择。

(2) 考生的学历必须符合下列条件之一:

国家承认学历的应届本科毕业生;

具有国家承认的大学本科毕业学历的人员;

获得国家承认的高职高专毕业学历后,经两年或两年以上(从高职高专毕业到录取为硕士生当年9月1日,下同),达到与大学本科毕业生同等学力,且符合招生单位根据本单位的培养目标对考生提出的具体业务要求的人员;

国家承认学历的本科结业生和成人高校应届本科毕业生,按本科毕业生同等学力报考;已获硕士、博士学位的人员。

(3) 报考程序

首先是确认报考学校。选一所你喜欢的学校，最好是认真研究一下报考院校的“少干计划”招生简章，可以确定的是，此计划的招生单位都是一流的学校。

其次就是最重要的报名环节。报考此计划需要一个验证码，所以取得这个验证码就是关键，一般情况下是，带上身份证、学生证及其复印件、少干报名登记表(到各省教育厅网站下载)、当前户口所在地的(仅针对在校生，主要是证明你能顺利毕业)到本省的教育厅办理就行了，若是托人办理还需要一份授权委托书，一般是用身份证、学生证、户籍证明、学校证明等证明你的身份后，相关部门会在少干报名登记表上盖章，然后再拿这个盖过章的表去领取验证码。

再次就是网上报名和现场确认。登录中国研究生招生信息网注册后正确填写个人信息以及报考信息，在考生类别里选择少干计划，然后填入验证码就行了。报名完成后，学校一般会有固定的时间现场确认以及缴费。

三、其他要说明的问题

1. 应届考生是否可以参与“少干计划”

很多考生认为“少干计划”是为在职考生服务的，录取对象主要是在职考生，其实的“少干计划”招生院校中的在职考生人数非常有限，大部分都是应届考生。

2. 毕业去向问题

“少干计划”毕业生毕业需回定向地区就业。毕竟少数民族骨干计划是降分录取重点院校，那意味着你已经接受毕业之后的种种限制。如果立志回家就业的同学，完全可以放心报考，如果就业志愿未定，对大城市有向往，此类情况“少干计划”慎报，不然就业时面临违约，也挺头疼的。

3. “少干计划”是否占用统招名额

“少干计划”招生是国家定向培养、专项招生计划，并不占用统考名额。